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TÜRKİYE BUYUK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın TBMM İçtüzüğümün 96'ncı ve 99mncu maddeleri uyarınca Tarım ve

Orman Bakam Sayın İbrahim YUMAKTI tarafından yazılı olarak cevaplandırılmasını arz

ederim 16.06.2025.

NevrosAjysal Aslan
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Türkiye tarım sektörü, iklim krizinin etkilerini en ağır biçimde hisseden alanların başında

gelmektedir. Son yıllarda yağış rejiminde görülen düzensizlikler , artan sıcaklık dalgaları ve

uzun süreli kuraklık, tarımsal üretim üzerinde ciddi tahribata yol açmaktadır. Meteoroloji Genel

Müdürlüğümün 2024-2025 tarım yılına ilişkin verileri, mevsim normallerinin oldukça altında

gerçekleşen yağış oranlarını ortaya koymuş; bu durum başta hububat, baklagil ve yem bitkileri

olmak üzere çok sayıda üründe ciddi rekolte kayıplarına neden olmuştur.

Bu krizin en somut ve çarpıcı örneklerinden biri, Şırnak iline bağlı İdil, Cizre ve Silopi

ilçelerinde yaşanmaktadır. Bölge ekonomisinin belkemiğini oluşturan tarım faaliyetleri, uzun

süreli kuraklık sebebiyle durma noktasına gelmiş; çiftçiler ciddi bir üretimsizlik ve borç

döngüsü içerisine sürüklenmiştir. Ziraat Odaları Başkanları tarafından yapılan ortak

açıklamalarda, buğday, arpa ve mercimek gibi temel ürünlerde ciddi verim kayıpları yaşandığı,

kıraç arazilerde sürdürülen kuru tarımın ise tamamen işlevsiz hâle geldiği ifade edilmiştir.

Çiftçiler, gübre ve mazot gibi tarımsal girdiler için önemli ölçüde harcama yapmış, ancak

emeklerinin karşılığını alamamıştır.

Kuraklık yalnızca üreticilerin geçimini değil, aynı zamanda bölgesel gıda güvenliğini, kırsal

istihdamı ve yerel ekonomiyi de tehdit etmektedir.
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, Bu bağlamda;

1. 2023-2025 yılları arasında Türkiye genelinde kuraklık kaynaklı tarımsal üretim

kayıplarına ilişkin Bakanlığınızca yapılan herhangi bir hasar tespit çalışması

bulunmakta mıdır? Varsa, bu çalışmanın il bazında sonuçları nelerdir?

2. 2025 yılı içerisinde kuraklıktan etkilenen çiftçilere yönelik olarak kaç üreticiye

doğrudan gelir desteği, girdi desteği ya da borç ertelemesi sağlanmıştır?

3. Tarım Sigortaları Havuzu (TARSİM) kapsamında olmayan üreticiler için

Bakanlığınızca herhangi bir ek destek programı ya da tazminat planlaması yapılmakta

mıdır?

4. Kuraklık nedeniyle artan girdi maliyetlerini azaltmak amacıyla ne tür önlemler

alınmıştır? Mazot, gübre ve tohum desteklerinde bölgesel farklılaşmalar uygulanmakta

mıdır?

5. İklim krizinin uzun vadeli etkilerine karşı, kuraklığa dayanıklı tohum geliştirilmesi, su

yönetimi ve sürdürülebilir tarım politikalarına yönelik olarak Bakanlığınızın hazırladığı

stratejik planlar nelerdir?

6. Şırnak iline bağlı İdil, Cizre ve Silopi ilçelerinde kuraklık nedeniyle zarar gören tarım

arazilerine ilişkin herhangi bir hasar tespit çalışması yapılmış mıdır? Yapıldıysa, bu

çalışmanın sonuçları nelerdir?

7. 2025 yılı içerisinde söz konusu ilçelerde buğday, arpa ve mercimek üretimi

gerçekleştiren kaç çiftçi kuraklıktan etkilenmiştir? Bu çiftçilere yönelik olarak herhangi

bir mali destek sağlanmış mıdır?

8. Ziraat Odalarının gündeme getirdiği ve TARSİM kapsamı dışında kalan çiftçilere ilişkin

destek talepleri doğrultusunda özel bir destek paketi ya da borç yapılandırma programı

hazırlanmakta mıdır?

9. İdil, Cizre ve Silopi ilçelerinde faaliyet yürüten çiftçilerin Tarım Kredi Kooperatifleri

ve Ziraat Bankasfndan aldıkları kredilere ilişkin faizsiz erteleme, yapılandırma ya da

borç affı gibi uygulamaların hayata geçirilmesi planlanmakta mıdır?


